



# “宿”在乡野 乐不思“暑”

本报记者

孙露

小暑节令刚过，每逢周末，不管是上班族还是来同游客，渴望清凉的心早已飞扬，期待一场说走就走的避暑之旅。何不前往云冈区石头村高海拔山顶民宿、云州区于家寨火山窑洞民宿、天镇县李二口村长城驿站或薛三墩村靠山窝宿营地？再或者去其他周边县区的乡村民宿，置身这些别具一格、冬暖夏凉的特色民宿，可尽享山间清凉的宁静，感受水波荡漾的惬意。推窗望去，美景如画，实在令人心旷神怡。

在海拔1400米的云冈区云冈镇石头村山顶民宿露台，晨起观日出、暮看夕阳斜，清风吹过，阵阵凉意沁人心扉，带来万物与心灵的宁静与深远。“山顶空气清新、风景独好，住宿条件也不错，关键是晚上不用开空调，这样的避暑胜地值得推荐……”来自天津的黎先生一家人已在这里住了5天，他

火山岩窑洞可满足住宿、度假、洗浴等需求，游客可享受全屋智能控制、独立卫浴、Wi-Fi等星级设施服务，不仅保留乡村的原始韵味，还融入现代生活的舒适，使游客在享受宁静乡村生活的同时，也能体验到现代生活的便利。”于家寨度假村运营负责人徐达说，火山岩窑洞从设计到运营均由知名艺术家长春团队提供解决方案，其品牌“隐居乡里”民宿IP在国内已颇具知名度，凭借专业化、私域流量等优势，吸引着越来越多的游客慕名前来。

在桑干河畔、大同火山群东，于家寨村独特的火山岩窑洞民宿展现出别样的风情，也成为吸引游客避暑的热门选择。大片大片的墨黑色册田玄武岩熔岩构成的古老建筑冬暖夏凉，成为火山赐予于家寨村的宝贵财富。“这种火山岩窑洞民宿还是第一次住，依托火山地貌的能量，加持桑干河带来的清凉，是一个释放压力、避暑消夏的自然疗愈目的地。”吕女士在携程网如此评价。

“我们是从北京来的，通过朋友介绍相约到这里来避暑。”游客徐先生说，

当第一缕阳光洒在窗前，你可以漫步山间小道，听着鸟儿的歌声，呼吸着富含负氧离子的清新空气。这边最大的特点就是温度适宜，夏天平均气温20度，非常适宜老年人度假。

记者走访了解到，随着“微度假”“轻旅行”受到越来越多市民和游客欢迎，当前，我市各县区的乡野民宿已从单一住宿向乡村综合体转型，与当地农业、生态、文化、餐饮、娱乐等资源相融合，逐渐变成游客消夏避暑的康养胜地。



## ■ 政务动态

### 翟永清主持召开全市城市防汛工作推进会

本报讯（记者 吴华 见习记者 杨星仪）7月17日，市委常委、常务副市长翟永清参加全省城市防汛工作推进视频会议后，立即主持召开全市城市防汛工作推进会。

当前，我市已进入“七下八上”防汛关键期，降水量较常年同期偏多，出现阶段性城市内涝概率增大，气象条件不容乐观，城市防汛形势依然严峻。翟永清强调，要全面贯彻落实全省防汛工作部

署，深刻认识防汛工作面临的紧迫性。各级各部门要明晰职责，气象、应急、城管、交警等部门要加强信息共享与协同联动；要积极研判降水雨情，强化预测预警预警，加大防汛物资储备力度，加强防汛抢险队伍建设，切实提升应急处置能力；要及时发布雨情水情预警信息；要对城市低洼易涝区、在建工程、危房等重点部位加强日常巡查巡检，做到不留死角和盲点，及时消除安全隐患。

### “喜登日报头条”让古城游客欣然体验

本报讯（记者 史涌涛）实现普通登上“日报头条”的惊喜，满足成为“明星”的愿望，这样充满文化创意感的体验备受游客欢迎。目前，记者在大同古城采访时看到，东南邑历史文化街区推出“登报拍照留念”创意打卡点，让游客迅速实现“拍照登报”、秒变“城市主角”，成为备受年轻游客追捧的打卡热点。

记者看到，此创意打卡机布置在东南邑历史文化街区一隅，黄色的机身格外醒目，机身上方“喜提头条”字样抢眼，几位年轻人充满兴趣地在机器前驻足体验，该机器拍照后，游客可自主设计标题和配图，之后，一张充满复古怀旧感的“报纸”便打印出来。“报

纸”上，头条为游客的大幅照片，并配上“大明星突袭大同，我为平城代言”充满趣味感的标题，版面下方是《辽金建筑艺术的瑰宝》《大同九龙壁》等大同文物景点介绍，生动有趣、知识满满的报纸版面，成为大同游最为难忘的文化记忆。



全省两项青少年锦标赛在同落幕

### 大同代表队夺得5个第一

本报讯（记者 陈杰）经过为期两天的角逐，7月17日，2025年全省青少年学生健美操、啦啦操锦标赛在市体育中心落下帷幕，大同代表队以不俗实力脱颖而出，在5个项目中取得第一名的成绩。

健美操、啦啦操是融体操、舞蹈、音乐等于一体的新兴体育项目，由省体育局、省教育厅主办的此次赛事，是深化体教融合、促进青少年全面发展的具体实践，更是将该项目向纵深推广的良机。赛场上，来自太原、阳泉、临汾等地的37所院校、近700名参赛者进行角逐，众人既展示了支撑、跳跃、托举等有难度的动作，也展示了形体、队形等具

有观赏性的动作，精彩表现吸引众多观众到场观赛。

此次比赛，大同选手表现亮眼，参赛的中学生和大学生选手凭借扎实的基本功、富有创意的编排和默契的团队配合脱颖而出。最终，市第五中学代表队获得花球（中学A组）第一名；市实验中学代表队获花球（中学B组）第一名；北京师范大学大同附属学校代表队在集体舞蹈啦啦操-自由舞（中学A组）中夺冠；山西大同大学体育学院代表队分别在FIG有氧踏板（大学C组）、规定套路-有氧踏板3级（大学C组）中获得第一名。



7月17日是“717骑士节”，为进一步增强新就业群体归属感、幸福感，是日上午，平城区清远街道在清远西街社区小哥驿站开展“心聚清远·‘骑’启新篇章”活动，邀请外卖骑手代表齐聚一堂，为其送上关怀与温暖。图为外卖骑手品尝社区准备的消夏解暑的西瓜。

本报记者 韩通 摄



### 云冈区第二届少儿才艺大比拼举行

本报讯（记者 王春艳 通讯员 牛颖）日前，云冈区第二届少儿才艺大比拼在吾悦广场举行。

本次活动由云冈区文化馆主办，云冈吾悦广场与云冈区各学校协办，旨在为全区少年儿童提供高水准、专业化才艺展示与交流平台，推动该区少儿艺术教育蓬勃发展，丰富市民精神文化生活。

活动现场，数百名小选手踊跃参与。悠扬动听的歌声在商场内回荡，美妙的舞姿诠释着不同的风情，从古典优雅到现代动感，令人目不暇接；娴熟的器乐演奏流淌出动人的旋律，小提琴的优雅、电吉他的韵味，架子鼓的激情，展现了扎实的基本功；语言艺术类小选手以声情并茂的朗诵、机智幽默的主持和绘声绘色的故事讲述征服现场观众，掌声与喝彩声此起彼伏。每个节目都凝聚着孩子们的努力与汗水，闪耀着他们的艺术天赋和对梦想的追求。

### 我市将再次出现明显降雨天气

本报讯（记者 申力）受高空槽与副高共同影响，预计7月19日至20日我市再迎明显降雨过程，并伴有短时强降水、雷暴大风和冰雹等强对流天气。

据市气象台预报，17日夜间至18日白天，晴转多云，白天局部有阵雨或雷阵雨，伴有雷暴大风、短时强降水和冰雹等强对流天气，最高气温32℃，最低气温16℃。18日夜间至19日白天，阵雨或雷阵雨转中雨，伴有雷暴大风、短时强降水和冰雹等强对流天气，最高气温26℃，最低气温18℃。19日夜间至20日白天，中雨转阵雨或雷阵雨，伴有雷暴大风、短时强降水和冰雹等强对流天气，最高气温25℃，最低气温17℃。

气象部门提醒，此次降雨与前期强降雨区域可能存在高度重叠，极易引发中小河流洪水、山洪、地质灾害、城乡积涝、农田渍涝等次生灾害。请相关部门密切关注气象预报预警信息，提前采取防范措施。

### 绘就绿色画卷 奏响生态强音

——来自同发东周窑煤业公司的报道

近年来，晋能控股煤业集团同发东周窑煤业公司坚持以“双碳”目标为引领，坚定不移走绿色发展道路，以“绿”为始、向“绿”前行，全方位、多层次将绿色发展理念融入矿山建设的每处细节，全力打造绿色矿山，实现了从“黑金”到“绿宝”的华丽转身。

#### 以理念为先导 深植发展根基

同发东周窑煤业公司一贯坚持“科学经营、规范运作、绿色开采、环保高效”发展理念，依据绿色矿山建设评价指标，全方位、多层次在矿区环境、资源开采、综合利用、绿色低碳、生态修复与环境治理、科技创新与规范管理六大领域深耕细作。

他们根据自身实际情况，精心制定一系列严格的管理制度，涵盖资源开发利用、环境保护、安全生产等方面，为企业可持续发展提供坚实的制度保障。在转变管理模式上，摒弃传统粗放管理型和管理措施型模式，积极向工程装备型和本质安全型智能化矿井转型。通

过加大节能降耗工作推进力度，聚焦重点耗能设备和通风、压风、排水、皮带、运输等系统现场管理，优化生产布局，持续强化生产调控能力。以技术节能量为抓手，扎实推进节能设备运行及改造，从源头实现大幅节能降耗。在井下采掘工作面工溜、转载、皮带等处安装变频设备，提高功率因数，减少无功损耗。目前，该公司已完成一级标准化验收工作，标志着企业在绿色发展道路上迈出坚实一步。

#### 以环保为使命 守护蓝天碧水

近年来，该公司不断提高环境治理标准，积极推广节能低碳和清洁生产技术装备和工艺流程更新升级，通过优化煤矿清洁生产方式，为粉尘浓度较大的生产环境增设喷雾洒水降尘装置，改造全封闭皮带走廊等系列举措，大大降低粉尘污染，改善员工工作生活环境。

积极推进能源转型，对传统燃煤锅炉进行改造，引入高效、环保天然气锅炉，其燃烧过程产生的一氧化碳、二氧化

化碳等污染物远少于煤炭，彻底告别了过去燃煤产生的黑烟和粉尘，为“大同蓝”贡献力量。

#### 以绿色为引领 绘就生态图景

同发东周窑煤业公司深知矿产资源开采与生态环境保护和谐共生的重要性。按照“见缝插绿”原则因地植绿，不断扩大绿化面积，对可绿化区域进行覆土绿化、美化，先后在楼宇间、道路旁种植绿篱、花卉等，在工业厂区适时种植灌木、草坪等。截至目前，该矿已累计种植油松、侧柏、云杉、刺柏、小叶杨、国槐、龙爪槐等乔木类和金叶女贞、紫丁香、大叶黄杨、蔷薇等灌木类27625余株，植绿面积达9.46万平方米。该公司还持续深化水污染防治，处理后的矿井水可用于生产补水、井下消防、洒水降尘、选煤厂洗煤补充用水及厂区绿化灌溉等，不仅减少了水资源排放造成的浪费，还减少了对环境的污染，真正把矿井废水变为“源头活水”。

乔飞 耿丹丹

### 青春期抑郁情绪 亲子关系很关键

花朵不能获得自主的快乐感受。也有些知识点她确实没有吃透，她心里知道。暑假过后她即升入初三，这让她压力满满。近来她没有约同学玩儿，有时独自独往，郁郁寡欢。这个样子让外祖母看在眼里，疼在心上。老人和记者聊起来，“羽儿的父母常年在外打工，与孩子相处时间较少，说是高中要把她接走，但现在她每天忙在功课里，我也帮不上……”老人看上去有些焦急。

市六医院专家介绍，抑郁症和抑郁情绪有区别，不能把不怎么说话啦、有些敏感悲伤啦，就简简单单概括为罹患抑郁症。

有部分在青春期有抑郁情绪表现的青少年，他们的问题可能是由于不健康和谐的亲子关系所造成的。亲子关系中的沟通障碍、过度控制或忽视，都可能对青少年心理健康产生负面影响。

有的父母控制欲较强，抑制了孩子在生活中多方面的自主性，使其如温室

造成。每个年代的人都有每个年代的活法，每个年代的人都有每个年代的甲乙丙丁……

如果你的孩子正陷入青春期抑郁情绪状态，可以让专业医生介入，但是更为关键的是一定要多了解其内心活动，多沟通，打开心结。都说，父母是孩子的第一位老师，其终身至亲一定让孩子知道——你是我们的至宝，什么时候什么事都可以和我们说，我们不会怪你……

相信，只要有通达的父母，孩子的情绪就会像这阴云密布的天空，好似大雨即将倾盆，也会骤然让孩子的愁绪拨云见日，晴空可待。

孙晓娟



### 下寺坡街一饮料自助售卖厅电线隐患已整改

本报讯（记者 曹飞）本报7月15日刊发《下寺坡街一饮料自助售卖厅电线存隐患》后，市城市管理综合行政执法支队高度重视，立即督促饮料自助售卖厅经营者整改，消除安全隐患。

大同古城下寺坡街某饮料自助售卖厅后的地面电线保护压条损坏，存在安全隐患已有一段时间，本报报道此问题后，市城市管理综合行政执法支队责成饮料自助售卖厅经营者立即整改，经营者第一时间为裸露的电线安装了保护压条。

7月16日，记者在现场看到，饮料自助售卖厅后的地面电线保护压条整齐规范。有市民表示，经营者应做到设施维护日常化，这样才能为市民、游客营造安全放心的公共环境。



### 云冈国际机场航站楼卫生死角待整改

本报讯（记者 张志忠）7月16日，市委督查室会同大同日报社、大同广播电视台组成督查组对交通枢纽组“窗口”进行现场督查时发现，云冈国际机场航站楼大厅存在卫生死角，亟待整改。

督查组在云冈国际机场T2航站楼发现，航站楼外围及大厅内安检、候机、商超、餐饮等区域环境卫生整体干净整洁，但围绕大厅一层玻璃内侧的遮光幕布由于清理不方便、不及时，不少黑灰色粉尘团挂在幕布上，从玻璃外看去斑点点不卫生，影响观感；航站楼的多

个公共卫生间设施配套齐全、气味清新，但有少量苍蝇，卫生环境有待改善。

针对存在的问题，督查组责成云冈国际机场立即整改，打造整洁温馨的交通枢纽“窗口”形象。

